

# EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XL

Palma de Mallorca sábado 25 de Abril de 1896

Núm. 12751

## Busca, buscando

Encuéntrese actualmente en París una joven señora de nacionalidad húngara, admirablemente hermosa, poseedora de muchos millones y que tiene entre otros atractivos el de ser viuda por tercera vez á los 28 años.

Según refieren lenguas indiscretas—y de una de ellas perteneciente á un viajante de comercio, de paso hoy en Barcelona, se yo la presente historia—la susodicha dama es uno de los ejemplares más raros y más curiosos que pueden ofrecer las variadísimas crónicas del humano destino.

Cuando apenas contaba cinco ó seis años la niña Leocadia—digo Leocadia como pudiera decir Manuela ó Baltasara—iba por las calles de Budapest en compañía de un viejo astroso y de un oso doméstico. El viejo debía ser su padre ó su abuelo: el oso, su *modus vivendi*. Después que el plantigrado había desplegado sus gracias, la niña, que parecía un ángel, pero ángel harapos, imploraba la generosidad de los concurrentes.

Cierta día el oso, cargado ya de la explotación de que era víctima y sobre todo de los latigazos que le propinaba su explotador, se rebeló abiertamente. Entonces ocurrió una escena horrible: el animal se abalanzó sobre su dueño y le estrujó entre sus aun potentes garras. Cuando acudieron en su auxilio, el pobre diablo tenía ya varias costillas hundidas, las venas del cuello desgarradas y en la mejor situación para pasar de este mundo á otro mejor, como efectivamente pasó á las pocas horas de haber ingresado en el hospital.

Ese episodio ocurrió casi en frente de una casa habitada por un rico matrimonio sin hijos. Marido y mujer apiadándose de la pobre huérfana, la recogieron, la adoptaron, la dieron una educación esmeradísima y por fin la casaron á los diez y seis años con un oficial de caballería.

A los seis ó siete meses de casada quedó viuda: poco tiempo después murió el padre adoptivo, luego su madre y la joven se encontró sola en el mundo, aunque con una fortuna más que respetable.

Dos años después contrajo nuevas nupcias con un primo de su difunto marido, perteneciente también al ejército. Este segundo enlace fué, si bien por distinto concepto, una segunda desdicha. El esposo número dos tenía entre otros defectos el de ser un jugador incorregible. Comióse en poco tiempo todo el caudal de su mujer y cuando no le quedó un solo florín en esta tierra, se pegó un tiro con la esperanza sin duda de encontrar en los infiernos un nuevo Jorge á quien tirar de la oreja.

Viuda por segunda vez, pero viuda sin recursos que es la peor de las viudeces, la triste Leocadia «echó mano de su voz» conforme dijo en cierta ocasión un gacetero, muy buena persona por más señas, y como la tenía muy bonita (la voz) y bien educada, encontró fácilmente ajuste, en una compañía de ópera.

Esto la ayudó á vivir y lo que es más, la proporcionó un tercer cónyuge.

Este lo fué un barón austriaco bárbaramente rico. Leocadia convertida en baronesa y millonaria no deseaba más que el cielo proporcionase larga existencia al providencial bienhechor que su buena estrella había colocado una noche en una butaca de platea con el único objeto de asegurar la felicidad de la artista y ex capitana. Pero una vez cumplida esta misión el tercer marido se eclipsó. Y se eclipsó para siempre, dejando en una tercera viudez á la hermosa desconsolada.

Pero no inconsolable ya que, según añadió el viajante de comercio, se habla con insistencia en los círculos elegantes de París del probable enlace de la bella y opulenta viudita con el secretario de una de las principales embajadas.

Y á propósito de viudas y de casamientos. Hace notar un periódico parisiense que de un año á esta parte se han celebrado varias bodas entre viudas ricas—y ancianas—con solteros jóvenes—y pobres. Con tal de salir de apuros, compromisos y expeditos, la juventud cobraba de hoy día apatía con todo. Y sobre todo con las damas venerables por su experiencia y por su opulencia.

Así un *commis* rubio y lozano, que no ha cumplido todavía sus 23 años, ha estado casado durante la última semana con una poco sgraciada anciana de 72 años. Gracias á sus propiedades rústicas y urbanas y á sus inscripciones en el *Gran Libro* de la Deuda, la señora X, ha logrado corromper la inexperiencia y la candidez de aquel menor.

Hace cuatro ó cinco meses otro joven—

pero más decidido desposó sus treinta años con los sesenta y ocho de una matrona, cuyo primer esposo había figurado mucho en los círculos oficiales y políticos del segundo imperio. Al mes de verificada esta boda, la recién casada tuvo que pagar 200.000 francos por deudas que había contraído su esposo... antes de serlo. Y como había en el aire vagas amenazas de denuncia y de encarcelamiento por no tener dichas deudas un carácter muy católico, la buena señora se resignó suspirando á desembolsar la suma.

Pero la nota culminante en esta materia, la da un ex-senador, de 85 años, que acaba de casarse con una bailarina-reciuta que tiene 16. Los sobrinos del respetable ex-hombre público están desesperados previendo tremendas decepciones para el porvenir, y lamentándose ya amargamente del presente. Parece, en efecto, que el enamorado esposo ha reconocido á su gentil consorte una dote de un millón.

JUAN BUSCÓN.

## La prensa turca

Los periódicos turcos.—Periódicos oficiales.—Periódicos indiferentes.—Periódicos extranjeros.

Publicábase en París hasta no hace muchos días un periódico titulado el *Mechveret*, redactado en parte en turco ha sido prohibido de orden superior, y hasta se dijo que se había decretado la prisión del redactor otomano Ahmed Riza, aun cuando esto último no es cierto.

Tales sucesos han llamado la atención general sobre la prensa turca, la verdadera prensa turca, la que se publica en Turquía.

¡Y cosa curiosa! dicha prensa es mucho más considerable, tiene mayor importancia de lo que generalmente se cree, dada la opinión que de Turquía tenemos formada.

Solo en Constantinopla se publican cuarenta y cuatro periódicos en diferentes lenguas, que se clasifican de este modo: Trece, turcos; doce, armenios; ocho, griegos; siete, franceses; dos, israelitas; uno búlgaro y uno alemán.

Los periódicos turcos están escritos en lengua turca, y se dividen en oficiales, (publicados por el gabinete) y órganos independientes como puedan serlo los periódicos cuyos artículos deban ser sometidos á previa censura.

Los periódicos oficiales, son: el *Djèridéi Askérié*, periódico militar, bimensual, publicado por el ministerio de la Guerra; cada número cuesta 20 paras (11 céntimos).

El *Djèridéi Bahrié*, periódico de la marina, publicado bimensualmente bajo los auspicios de dicho departamento. Sus números no se venden; la suscripción cuesta 20 francos.

El *Djèridéi Méhakim*, periódico judicial, hebdomadario, dirigido por el jefe de oficina en el ministerio de Justicia. Cada ejemplar cuesta 2 piastras y media (cerca de 55 céntimos).

El *Djèridéi Tibici Aikérié*, gaceta médica militar que se publica una vez al mes, y viene á ser algo así como el *Lavativo sensible*, suponiendo que tal periódico existiese en España.

El *Nafta*, órgano del ministerio de Trabajos Públicos, y el *Mearif*, que lo es del de Instrucción Pública, son en parte, especialmente el segundo, periódico literarios.

Vamos ahora á los diarios. A la cabeza de ellos hay que colocar al *Saadet*, fundado en 1844: es el periódico oficial, órgano del palacio del Sultán. El *Saadet* se tituló primero *Djèridéi Havadié*, y es el decano de los periódicos turcos, debiéndose su fundación á M. Tchetchil. El número cuesta 10 paras (5 céntimos y medio); su director es el señor Mehmed Nouri, y su redactor-jefe, el señor Kélakian.

Otros tres diarios, el *Sabah*, (Mañana, el *Itarık* (Senda) y el *Terdjiman Hakikat* (Interprete de la verdad) son más ó menos progresistas, más ó menos oficiosos. Lo mismo sucede con el *Servet* (Riqueza) que aparece dos veces por semana y es exclusivamente político.

Posee también Constantinopla dos periódicos ilustrados: el *Servet-i Funoun*, (Ilustración otomana); es verdaderamente curioso, y útil su consulta para el extranjero, bajo el punto de vista de las costumbres y de la vida turca. Tirado á 16 páginas de gran tamaño, con papel superior y grabados limpios, aparece todos los jueves y justifica, por su presentación artística, la subvención que le acuerda el ministro de Bellas Artes. El otro periódico, ilustrado también, es semanal y se titula *Ressimli Gazette*,

Si bien todos los periódicos turcos de Constantinopla están escritos en turco, no sucede lo mismo con los periódicos extranjeros que se imprimen en Stambul. Así, por ejemplo, hay dos periódicos israelitas que no están escritos en hebreo, sino en español. El *Telégrafo*, tri-semanal, y el *Tiempo*, bi-hebdomadario, son políticos, científicos y literarios.

El *Néologos* (noticiero), órgano de los intereses de todos los pueblos de Oriente y sobre todo de los griegos, es un periódico de mucha importancia, fundado en 1866, con corresponsales en todas las partes del mundo; se imprime en griego y con caracteres griegos.

En cambio el *Anatolie* y el *Angeloforos*, dos periódicos griegos, están impresos con caracteres griegos, pero en lengua turca.

Entre los demás periódicos griegos hay tres eclesiásticos. De los franceses, dos están redactados, mitad en francés y mitad en inglés. Uno de ellos, el *Levant Herald*, publica con frecuencia insinuaciones contra Francia y los franceses, y pasa por ser el órgano de la triple alianza. En cambio el *Monitor Oriental*, bien redactado en las dos citadas lenguas, es neófito, lo que quiere decir que tiene marcadas simpatías por Francia.

El más *babelico*,—pase la palabreja,—de todos los periódicos, por lo que se refiere á la confusión de lenguas, es seguramente el semanario armenio *Avedaper*, editado por el reverendo Barnum, ciudadano americano; es un periódico religioso, científico y político, publicado á la vez en lengua turca con caracteres armenios, y en lengua turca y caracteres griegos, por la Sociedad bibliográfica armenia.

El órgano búlgaro *La Zornitza* (estrella de Oriente), está dirigido por una Sociedad evangélica americana, y es el solo periódico que publica mensualmente un suplemento ilustrado.

Como se comprenderá por lo dicho, Monsieur Ahmed Riza no necesitaba ir á Francia para encontrar un periódico en que escribir. Lo malo es que ese individuo tenía sobre la instrucción pública ideas particularísimas que le valieron en su país una condena capital. Creyó que podría continuar su campaña periodística en París, pero el embajador de Turquía lo reclamado, y ahí la supresión de la parte turca del periodista *Mechveret*.—NEMO.

## Las reforma antillanas

El *Globo*, ha publicado un interesante trabajo de D. Segismundo Moret. Con el mayor placer hacemos constar que tan ilustre estadista coincide con las ideas que expusimos bajo el mismo epígrafe que encabeza estas líneas.

Nos falta el espacio para insertar íntegro tan luminoso trabajo, que es modelo de sensatez y perspicacia; pero cuando menos hemos de dar á nuestros lectores la conclusión del mismo, que es como sigue:

«Podrán estos términos escapar á la observación vulgar; pero apenas formulados, se verá la identidad de las conclusiones. Y hasta ahora nuestro gobierno no ha hecho nada para cumplir ese deber: no ha aplicado las últimas leyes, á pesar de que hoy se ve claro que á nada temieron tanto los insurrectos como al planteamiento de las reformas, y que por verlas cercanas precipitaron la lucha, y teniendo un fácil campo de experiencias en Puerto Rico no ha pensado siquiera en utilizarlo para fianza de sus intenciones. Aun sin esto, en lo que es puramente administrativo, en lo que es urgente para hacer frente al hambre y á la miseria que sobre el país cubano se cierne en todas aquellas medidas que habrían de aumentar el número de los amigos y disminuir el de los insurrectos, por los beneficios de momento y las esperanzas futuras, nada absolutamente se ha hecho; todo está por hacer, y lo que es peor, todo está en duda de cómo y cuándo se hará. Hubiéramos ya puesto en práctica, y á nadie le ocurriría el preguntarlo; tuviéramos una política definida, y con los hechos responderíamos á las dudas.

Pues en vez de esperar y de recelar la pregunta que de Washington nos venga, debiéramos tener resuelta de antemano la contestación que á ese, como á todos los gobiernos que por España se interesen, nos cumple dar.

Por fortuna, el Parlamento va á rennir-se; el discurso de la Corona habrá de contener declaraciones terminantes acerca de las cuales la discusión, que no puede tardar, precisará el sentido, el valor y la trascendencia.»

## Cogida del Guerra

Sevilla 20.

La corrida verificada en la tarde de hoy en este circo taurino ha sido de emociones.

Se lidiaban toros de Miura que han dado bastante juego.

Durante la lidia del cuarto toro salió en-ganchado por el traje el valiente diestro Guerrita quien resultó con la pierna izquierda del pantalón completamente destrozado.

Como Guerrita al sufrir la cogida quedó debajo de la res, el público creyó herido produciéndose horrible pánico.

Por fortuna Rafael Guerra no experimentó novedad alguna y pudo continuar la lidia.

El diestro retiróse de la plaza no tardando en aparecer en el redondel con el pantalón cosido.

La ovación que le dispensó el público fué unánime al par que entusiasta.

Guerrita presentaba en la frente y en la cabeza algunas rozaduras insignificantes.

Reverte ha estado bien. Fuentes, toreando sereno y desgraciado en la muerte de su primar toro.

## Carta de S. M. la Reina

El señor obispo de Lérida dirigió á su magestad la reina regente una carta recomendándole la exposición que á la augusta señora habían elevado varias damas barcelonesas protestando contra la reposición de D. Odon de Baen en su cátedra. A esta carta ha contestado doña María Cristina con la siguiente, que demuestra su discreción y respeto á las leyes:

«Ílmo. Sr. D. José Messeguer y Costa, obispo de Lérida.—Reverendo señor obispo: He leído con el mayor detenimiento su carta del 24 del actual, que contesto. Nadie más que yo deplora lo ocurrido en las aulas de la Universidad de Barcelona, pues mis sentimientos religiosos reprueban, como no puede menos la propaganda de ideas contrarias á las que nos ha enseñado siempre nuestra Santa Iglesia católica. Pero la resolución del caso presente no depende de mi voluntad, si nó de la aplicación de las leyes vigentes en la materia, y por esta razón me he apresurado á remitir la carta de V. al señor ministro de Fomento para que, oído el parecer del Consejo de ministros, decida la medida que sobre el particular han de adoptar.

Crea, señor obispo, en los sentimientos de consideración que le profesa su atenta *Marta Cristina*.—Madrid 31 de marzo de 1896.»

## Derrota del gobierno francés

La sesión del martes en el Senado

Abierta la sesión, Mr. Demolé, uno de los firmantes de las anteriores resoluciones contra el gabinete Bourgeois, ha dado lectura á una proposición, que firman además los Sres. Barbey y Franck Chauveau.

Dice que varias veces el Senado ha negado su confianza á este gobierno, y apesar de ello ha permanecido el gabinete en el poder, violando la Constitución.

Hoy—añadió—pide el gobierno créditos para la ocupación y el protectorado de Madagascar. Nadie sería capaz de regatearlos á los defensores de la honra y del pabellón de Francia; pero el Senado los niega al actual ministro.

Concluye Mr. Demolé con la petición de que se aplase la discusión de los créditos para Madagascar hasta que haya un ministerio Constitucional, que tenga la confianza de ambas Cámaras. (Aplausos en el centro y la derecha.)

Contesta á ese enérgico ataque el presidente del Consejo, M. Bourgeois. Protesta contra la acusación de ilegal que se ha formulado contra el gabinete que preside. Niega autoridad á la declaración que formulan los firmantes de la proposición Demolé, pues la interpretación de la Constitución del Estado, corresponde al Parlamento entero, no á una sola de las Cámaras. Pide en conclusión que apruebe el Senado los créditos requeridos para el mantenimiento de la soberanía de Francia sobre Madagascar.

La hostilidad es desde entonces evidente en la mayoría de los escaños. Intervienen en el debate los Sres. Baduel, Franck Chauveau y Trarieux. Después de un violento ataque de este último que proclama la independencia del Senado, ante el cual el gobierno es responsable, sin reciprocidad, se pasa á votación el aplazamiento del

debate sobre los créditos de Madagascar. Al publicarse el escrutinio (171 votos en pro del aplazamiento y 90 en contra), se retiraron todos los ministros presentes, que van á reunirse con sus colegas en Consejo al vecino ministerio de Negocios Extranjeros.

**Generalidades**

Oalmada ya casi del todo la excitación de curiosidad determinada por el viaje del emperador Guillermo, y perdiéndose los últimos ecos de la gran resonancia que ha tenido entre las columnas de los periódicos de segunda y tercera fila, la atención de gran prensa europea y de los políticos de Berlín y de Roma, de Londres y de París, vuélvese otra vez toda entera, hacia las grandes cuestiones coloniales que hoy mueven y conmueven á las más viejas naciones de la vieja Europa.

La situación de Inglaterra es hoy más que nunca comprometidísima en Egipto, pues las tropas egipcias se han batido ya varias veces con avanzadas de los derviches, y si bien la suerte les ha sido en alguna ocasión favorable, es muy poco lo que han avanzado, cortísimo es el camino que han hecho, siendo tan largo el que ambiciona Inglaterra hacer. Parece también que no de Londres, como se había dicho, sino del Cairo ha partido la orden de que las tropas egipcias no pasen por ahora de Anasheh, y esto, cuando menos, indica alguna vacilación en los directores de la campaña. Pero nada de esto es tan grave ni compromete tanto la atrevida empresa de los ingleses, como el voto emitido por el Consejo legislativo de Egipto, pronunciándose en contra de que los fondos de la Caja de reserva sean empleados en la campaña emprendida. Uno de los corresponsales que en el Cairo tiene la propia prensa inglesa, ha dicho que con este acuerdo contrario á los deseos de Inglaterra, el Consejo legislativo no ha hecho más que dar exacto cumplimiento á las aspiraciones del país, en la masa del cual ha encontrado pocas simpatías la iniciativa de los ingleses. No cabe desconocer que el hecho es importante y que podría influir mucho en la marcha que desde hoy tenga que seguir Inglaterra en aquel país. Pero cabe también esperar que el Gabinete de Saint James, como en otras muchas ocasiones, también en ésta sabrá salvar su difícil situación presente y hasta salir con bien y triunfante de la empresa.

No es ciertamente mejor ni más despejada la situación de los italianos en Africa. Anteayer el telégrafo difundió por Europa la noticia de que las tropas del rey Humberto habían obtenido una importante victoria sobre los muros de Adrigat, hecho de armas que mejoraba mucho su situación en aquellos países tan inhospitalarios como apartados de la madre patria; pero desgraciadamente la noticia no se ha confirmado, y lo único que se sabe es que las tropas italianas y los soldados de Menelik continúan en la misma situación que en estas propias columnas el otro día apuntamos.

Bastante más apurados se hallan todavía los holandeses en sus colonias de Atjeh, en las Indias neerlandesas, cuyos habitantes, por lo visto, no pueden avenirse con la dominación extranjera, pues contra ella combaten diariamente, si bien ahora han emprendido una campaña mucho más enérgica que nunca, pidiendo hasta auxilio al sultán de Sumatra. Así han logrado sitiar y rendir algunas plazas fuertes y puntos avanzados de los holandeses, entre los cuales han causado gran número de víctimas, no siendo de este modo extraño que todos estos hechos hayan causado en Holanda grandísima emoción.

Por esto ha podido decir con muchísima razón un político del país, que «el pueblo holandés ningún provecho ha sacado hasta ahora de su posesión de Atjeh y de la isla de Sumatra, al contrario: la guerra contra los atchines, que sin interrupción alguna hace 20 años que dura, ya le ha costado en sacrificios de hombres y de dinero muchísimo más de lo que vale todo aquel país indiano.»

**Un hombre facturado**

El martes á las diez de la noche, después de cerradas las puertas y estando un mozo limpiando el local de la estación central del Norte, sita en la Puerta del Sol, (Madrid) notó ruido dentro de uno de los bultos de mercancías depositados para facturar al día siguiente.

El mozo creyó al principio que era una ilusión suya; siguió barriendo y limpiando, y al poco rato vió que la caja destilaba agua.

Este detalle le alarmó bastante, y dió cuenta por teléfono á la estación del Norte, desde cuyas oficinas le contestaron que inmediatamente irían á cerciorarse de lo que ocurría.

En efecto, al poco rato se presentaron los jefes, y en presencia de la pareja del cuerpo de Seguridad destaparon la caja, viendo dentro de ella un hombre en perfecto estado de salud y colocado convenientemente para hacer un viaje, pues llevaba consigo agua en cantidad suficiente para varios días, y dos decenas de naranjas.

Interrogado por los empleados de la compañía, dijo ser alemán y llamarse Hermann Zeitung, y que se proponía trasladarse á Irún en aquella forma para ganar una apuesta, demostrando que puede pasarse diez días sin comer.

Por si era esto cierto ó no, fué conducido al juzgado de guardia, donde ha pasado la noche.

**Detalles del hecho**

El ciudadano alemán, según manifestó á uno de nuestros redactores, es inventor de una tela metálica que resiste los disparos de armas de fuego, sean éstas revólvers ó carabinas.

Dice que ha venido contratado, por la empresa Parish; pero que ha tenido que rescindir el contrato por no haber encontrado nadie que se decidiera á disparar sobre él, á pesar de todas las seguridades que ofrece con su invento.

Su proyectado viaje era, no solo para ganar la apuesta, sino para llegar en aquella foama á San Petersburgo, con objeto de exhibirse en un circo, donde está contratado.

En la misma forma que se proponía hacer este viaje ha hecho el de Barcelona á Lisboa, pero en la aduana de la frontera portuguesa fué descubierto, porque al faltarle el agua se sintió fatigado y produjo movimientos en la caja, que llamaron la atención de los empleados.

La caja fué llevada á la estación para facturarla, por dos hombres á quienes no se conoce, á las siete de la tarde de ayer.

Dieron éstos la orden de facturar con destino á Irún y porte debido; pero al decirles los mozos que tenía que ser porte pagado, dijeron que volverían, y no volvieron.

Todo el bulto pesaba 114 kilos, y mide poco más de un metro de longitud.

**El canal del Báltico**

Ahora resulta que el Canal del Báltico no responde á las previsiones que se había formado la Administración del imperio alemán, quedando reducida aquella empresa á una obra de escasa importancia.

En los ocho meses no han pasado por aquella vía de navegación internacional mas que 8.806 barcos con 975,478 toneladas de carga, percibiendo la Administración, por el concepto de pasaje, 605,050 marcos. Según los cálculos que se habían hecho, los ingresos debían haberse elevado á cinco millones de marcos para un tráfico de siete y medio millones de toneladas.

Se ha observado que no pasan por el Canal mas que barcos de pequeñas dimensiones, cuyo tonelaje no excede de 200 toneladas. Todos están conformes en apreciar que el Canal del Báltico es mas bien una obra estratégica que comercial. Ronstítuye, si, una economía de tiempo para los barcos que van en un sentido ó en otro; pero los armadores no tienen en cuenta esta sola consideración, sino que buscan también la economía del dinero.

**Triunfos de la bicicleta**

Un periódico de Nueva-York publica la siguiente lista con los nombres de los partidarios y partidarias mas entusiastas de este género de sport, dentro de las familias reinantes.

La gran duquesa de Mecklemburg Schwerin, née gran duquesa de Rusia, empezó á dedicarse al cicilismo en el año 1895, y es hoy día una de sus mas ardientes aficionadas. Su hermano el gran duque Miguel Michaelovich de Rusia, casado por la condesa de Corby, es también un notable ciclista.

La princesa Victoria de Gales, como el resto de su familia, es una decidida aficionada, y lo mismo el duque de York, la duquesa de Fife y la princesa Luisa, marquesa de Lóme. En cuanto á la princesa Maud, suelo vórsela á menudo en su bicicleta por las calles de Londres.

La reina de Italia empezó su aprendizaje el pasado verano en Mónaco, é hizo tan rápidos progresos, que á las doce lecciones era una consumada ciclista.

El rey de España, á pesar de sus pocos años, muestra notables disposiciones.

El emperador de Alemania, Guillermo II, el rey de Grecia, el príncipe de Dinamarca, prometido de la princesa Maud, el czar de Rusia y otros muchos, son decididos aficionados á este ejercicio.

**Noticias**

En la isla de Lamposuz ha sido pescado un monstruo marino de un modo tal, que el relato de la drsca parece un espínulo del Robinson.

Un campesino, caminando por la playa de la isla, oyó un rumor extraño. Miró alrededor para averiguar la causa de aquel ruido, y vió que en la embocadura de una gruta de la isla de los Conejos, distante unos 20 metros de la costa Lampedusana, dormía tranquilamen un animal enorme y desconocido.

El campesino corrió á su casa, y empuñando una carabina, volvió al sitio de donde viera al monstruo y le disparó dos tiros que hicieron blanco, matando al animal.

Este tiene 3 metros de largo y pesa 158 kilogramos, tiene cuatro extremidades armadas de fuertes uñas, boca relativamente pequeña y provista de robusta dentadura; su piel es de color de plomo, con pelo brillante en la espalda y completamente desnuda en el vientre.

Parece tratarse de una foca enorme, lo cual sería un caso rarísimo, porque las focas no viven en aquellos mares.

En el mes de Julio próximo se verificará en Málaga la inauguración oficial de nuevo puerto, á cuyo acto asistirán los Sres. Cánovas y Romero, según asegura la prensa local de aquella capital.

Ha fallecido en Madrid la célebre actriz Teadora Lamadrid.

Casi todos los periódicos de Madrid han publicado el siguiente telegrama, dirigido por D. Carlos á D. Tirso Olazal, con motivo de haber triunfado en las elecciones de Azpeitia el candidato carlista Sr. Arana, contra quien luchaba el Sr. Nocedal.

Dice así el Pretendiente: «Dá gracias á mis fieles guipuzcoanos por su doble triunfo, tan valerosamente obtenido bajo tu dirección. Encárgote particularmente hacer pública mi gratitud á los electores de Azpeitia, y mis felicitaciones á Arana. Nunca olvidaré que su nombre ha servido victoriosamente de bandera para humillar una rebelión agonizante y por su odiosa deslealtad tan opuesta á la nobleza del carácter español.—Carlos.»

En la Audiencia de Valladolid se halla vacante la plaza de ejecutor de la justicia. Hasta ahora solamente van presentadas 30 instancias solicitando dicha plaza.

En Arjona fué mordido un individuo por un perro hidrófobo.

La prensa local de Jaen llama la atención de los frecuentes casos ocurridos en poco tiempo en aquella provincia, habiendo ingresado en pocos días en el Instituto antirrábico, fundado recientemente en dicha capital, varios individuos, sometidos á curación.

Con excelentes resultados se han hecho en Logroño las primeras pruebas de la extracción del suero antidiftérico y la aplicación á una niña enferma.

A presenciar dichas pruebas asistieron los colegios médicos y farmacéuticos, las autoridades y la prensa local.

En el campo de Centa ha caído una nube de langosta que está devorando las escasas plantaciones de aquel término.

En los sótanos del Archivo del ministerio de Hacienda ha sido hallado entre un montón de trapos viejos un magnífico retrato de Carlos IV, que, reconocido por algunos inteligentes, han declarado ser obra del inmortal Goya.

El subsecretario de Hacienda señor marqués de Mochales, á quien se debe el descubrimiento, ha mandado restaurarlo para que sea colocado en el salón principal del ministerio.

La Cámara agrícola de Valencia ha acordado celebrar en el mes próximo un concurso de pulverizadores para combatir las enfermedades parasitarias de la vid y del naranjo, y aconsejar á los agricultores el ensayo del cultivo de la remolacha azucarera.

**Aceite de oliva refinado**

DEL PREDIO BINIBASSI  
Primer premio en toda Exposición donde ha sido presentado.  
2 litros. Ptas. 3.30 incluso el  
Latas de 5 » » 7.65 envase  
10 » » 14.85  
Devolviendo las latas vacías se abonán:  
2 litros. Ptas. 0.50  
Por lata de 5 » » 0.75  
10 » » 1.25  
Se sirve á domicilio. Los encargos se reciben en la calle de Santa Clara, núm. 17, tienda.

**Crónica Local**

Ayer mañana, en la calle de la Herreña perdió la vida un obrero albañil, que trabajaba en la construcción de un pozo que sirviera de depósito á una letrina de una casa de aquella calle.

Terminado el pozo, se estableció la comunicación con la letrina y aquel, subiéndolo el albañil encargado de esa operación, para recoger un instrumento. Volvió á bajar y al llegar al andamio en que trabajaba, situado á unos cinco metros de profundidad, se le vió tambalear y caer sobre los maderos.

Un compañero bajó enseguida á ayudarle y á duras penas logró volver á subir, porque los gases deletéreos que se desprendían de la comunicación le asfixiaban.

Entonces un joven valeroso, se

ofreció á bajar y recogió el cuerpo del albañil que por desgracia era ya cadáver.

Este joven se llama Bartolomé Ri-go. El difunto Nicolás Barceló y su compañero que fué conducido en estado delicado á su casa, Guillermo Mayol.

El Juzgado se p rsonó en la casa donde tuvo lugar la desgracia, instruyendo las diligencias oportunas.

Ayer fué nombrado canónigo para ocupar la vacante del Sr. Juliá el Dr. D. José Miralles, fiscal eclesiástico y catedrático del Seminario.

El nombramiento fué hecho por el Sr. Obispo.

El Sr. Miralles ocupaba el primer lugar de la terna.

Felicitemos al agraciado.

Ayer oimos asegurar que esta tarde saldrá para Barcelona el vapor *Bellver*, fletado por el partido liberal con objeto de recibir en aquella ciudad al Sr. Maura y acompañarle á Palma, en el mencionado vapor, que llegará el lunes.

Esta mañana ha salido el yacht *Lira* que ha permanecido algunos días en nuestro puerto.

Ayer tarde salió á hora de itinerario el vapor-correo *Lulio*, para Barcelona.

En la boca del puerto, se cruzó con el vapor *Isleño*, que regresaba de Cète.

Mañana celebrará la Asociación de Seglares Católicos solemne fiesta religiosa por la mañana y una velada literario-musical en el Círculo de Obreros Católicos.

Los Sres. Bellot y García y la señora Viuda de Mir é hijos nos envían atentas circulares anunciándonos que han recibido los géneros de Primavera y Verano.

Leemos y reproducimos las siguientes íneas, por el interés particular que encierran en las actuales circunstancias:

«Las personas que tienen que escribir á la isla de Cuba, además de enviar la correspondencia por los vapores españoles, pueden hacerlo también desde ahora por la vía de New York, cuyas expediciones saldrán de Barcelona cuatro veces á la semana: los lunes, martes, jueves y sábados. Llevarán el mismo franqueo y debe ponerse en el sobre: *cualquier vía*»

El lunes y martes de la próxima semana de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa, 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

La Real Academia de Medicina y Cirugía vacunará gratuitamente en Montesión el lunes y martes próximos á la una de la tarde á los pobres que se presenten.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 23 el siguiente:

Entradas: 2 hombres 2 mujeres  
Salidas: 1 » » 1 » »  
Fallecidos: 1 » »

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda.

(Desconfiar de las imitaciones)  
Barcelona 23 abril 1886.

He recibido la muestra de *Emulsión Scott* preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable, en los casos de *escrofulismo* y en cualquiera de sus manifestaciones.

Con esta *Emulsión* se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes está indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.

Dr. FELIX CARRASCO.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la *Zarzaparrilla de Bristol*, que por su empleo han sacado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificando el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrofula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre. 38

Depósito general en España, para la venta

al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C. m-  
pañía. Barcelona.

Sección Comercial

Blanco y Negro  
Números agotados

Hay en venta, en la administración de EL ISLEÑO, ejemplares de los números 3, 7, 12, 13, 14, 17 y 31 de la Revista mencionada, que están AGOTADOS en Madrid y en el depósito de Palma.

También hay existencia de los números 1, 6, 8, 9, 10, 11, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69 y 70.

Si se toma toda la partida se hará una gran rebaja.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 2 de Mayo próximo se efectuará el sorteo de Bonos de la 3.ª emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Julio venidero.

Palma 13 Abril 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 2 de Mayo próximo se efectuará el sexto sorteo de Obligaciones municipales para designar las 68 que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Julio venidero.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas, serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 13 Abril de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

ALCALDIA DE PALMA

Reemplazos.—Los mozos del reemplazo del reemplazo de 1884 que han servido en el arma de artillería, y que a continuación se detallan, se servirán recoger del negociado respectivo en horas hábiles de oficina su licencia absoluta previa presentación de su pase.

Antonio Cardona Arbona.—José Moyá Salas.—Pedro Oliver Expósito.—Bartolomé Alemañy Sabater.—Jaime Cañellas Cladera.—Andrés Amengual Torres.—Andrés Calatayud Beidés.—Antonio Payeras Cabot.—Antonio Esteve Riera.—Bartolomé Fuster Martí.—Bartolomé Vallespir Vallés.—Francisco Garí Benassar.—Francisco Rosselló Verger.—Francisco Cabrer Vallespir.—Francisco Clar Fiol.—Gabriel Jaume Alemañy.—Gregorio Aloy Ribas.—Jaime Quintana Ordinas.—Jaime Ródenas Escalas.—José Sendra Estarás.—José Abraham Vila.—José Bonet Juan.—Juan Fiol Hevren.e.—Julian Martínez Bordoy.—Juan Serra Llinás.—Juan Cardell Alcover.—Pablo Cañellas Vidal.—Pascual Ramón Roig.—Pablo Oliver Romaguera.—Pedro Escat Martínez.—Sebastián Moragues Guacines.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Patrocinio de San José, San Cleto y San Marcelino papas y mártires.

SANTO DEL LUNES

Santo Toribio obispo y San Anastasio papa.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 26

Continuarán cuarenta horas en las Teresas, dedicadas al patriarca San José.

Otras funciones

Fiestas del Patrocinio de San José, en la Catedral, á las nueve y media, horas y misa mayor con sermón que dirá el P. Miguel Guillón, S. J.

En Santa Eulalia, á las diez misa mayor con sermón por D. Bartolomé Cortés.

En Santa Cruz, á las diez misa mayor con sermón que pronunciará el P. Antonio Oliver, filipense.

En San Miguel á las diez, misa mayor con sermón por un padre filipense.

En San Nicolás, á las nueve y tres cuartos horas y misa mayor con sermón á cargo de D. Bernardc Matas.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Grada, en la Catedral.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	56'
Cambio Mallorca	5'
Fomento Agrícola	65'50
Ferro-Carriles de Mall.	90'
Alumbrado por Gas	112'50
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	18'
Bonos Municipales	34'
La Islaña Marítima	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'

VALORES PÚBLICOS

4 p. int. perpétuo	62'40
4 p. exterior	73'95
4 p. amortizable	74'80
Cubas (88)	85'50
Banco de España	989'
Tabacos	178'25
Libras	29'90
Francos	18'85
4 p. interior	62'45
4 p. exterior	73'95
4 p. amort.	74'50
Cubas (86)	85'25
Norte de España	25'90
Francia	19'80
Madrid	61'85
Paris	62'62

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895:  
De Palma á Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla á Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA  
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.  
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.  
De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.  
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.  
De Valencia para Ibiza y Palma los jnéves á las seis de la tarde.  
De Barcelona para Palma los viérnes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA  
De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.  
De Palma para Barcelona los viérnes á las cinco de la tarde.  
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.  
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.  
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.  
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.  
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 24

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
A las nueve de la noche: atmósfera brumosa y calmosa; horizonte calmoso; viento S. galeno mar con bajo oleaje y cabrillada.

Entradas: El vapor Unión; la polacra goleta Lareño y el vapor Isleño.

Salidas: El vapor Lulio, correo de Barcelona.

HOY 25

Al orto: atmósfera brumosa; horizonte muy calmoso; ventolina débil del N. E. mar con arrastre del S. E. y rizada del viento.

Entradas: el vapor Bellver.

Salidas: El yacht inglés Lyria; la polacra goleta Virgen del Mar; el bergantín goleta Temerario; el vapor correo Isleño y dos faluchos.

No queda ningún buque á la vista.

A las doce: atmósfera brumosa; horizonte muy calmoso; viento S. O. flojo; mar con débil arrastre del S. E. blanca.

Recala de Poniente la goleta Luisa.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se exporta diariamente en la antigua casa LLOFRIU.  
San Nicolás, 46.

Nueva institución

Llamamos la atención de los lectores acerca de la siguiente carta, que acabamos de recibir:

Sr. Director de EL ISLEÑO:

Muy Sr. mio y de toda mi consideración espero merecer de su reconocida amabilidad inserte en el periódico de su dirección la siguiente convocatoria. Esperando nos favorecerá con su asistencia.

Dáudoie por ello las más espresivas gracias se repite de V. S. S. S.

Por la comisión Organizadora.

Sebastián Alorda.

Conociendo la necesidad que tiene el hombre de adquirir educación intelectual, y haciéndose mas palpable de cada día lo falto que de ella se encuentra el obrero mallorquin, ha nacido en nosotros el pensamiento, contando siempre con la protección del público paimesano, de fundar una Institución de Enseñanza para el trabajador donde este alcance conocimientos que le pongan en condiciones de poder desempeñar con la mayor perfección posible sus diversos oficios.

Para este objeto, la comisión organizadora ha resuelto celebrar una reunión pública que tendrá lugar el domingo 26 del corriente á las cuatro y media de la tarde en la Sociedad de socorros mutuos la Protectora, que galantemente ha cedido sus salones. Donde daremos á conocer á las personas que nos honren con su asistencia cuales son nuestros propósitos y fines.

Palma 24 Abril 1896.—La Comisión.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sentencia revocada

Madrid 24 á las 6 t.

Algunos diarios dicen que el Consejo supremo de Guerra y Marina ha revocado la sentencia absolutoria dictada en la Habana en la causa seguida al teniente Gallegos por entrega de un pailebot á los insurrectos.

Añaden dichos diarios que han sido condenados á un mes de arresto los vocales del Consejo de Guerra y al auditor jefe de Marina que votaron la absolución.

Sagasta y las reformas

Madrid 24 á las 6 t.

El Sr. Sagasta en vista de las declaraciones que atribuye el correspondal del Heraldo de Madrid al general Weyler, en las cuales este ha dicho que es enemigo de las reformas y que antes dejará el mando que permitir las, ha manifestado que el general es el menos autorizado para oponer esta actitud.

Dice que después de haber prestado las elecciones no tiene autoridad para oponerse á esa reforma, fundándose solo en que exigiria otras elecciones, que podrían hacerse como se hicieron las otras.

Ha concluido diciendo que considera las reformas la mayor fuerza para lograr la paz de Cuba.

Política francesa

Madrid 24 á las 6 t.

Reina gran efervescencia política en París, con motivo de la dimisión del Gobierno.

El elemento radical y socialista pide un gabinete extremo, que presida M. Goblet ó M. Brisson.

Los republicanos piden por el contrario un gabinete de energía contra el elemento socialista.

No falta quien crea que á la postre vendrá la dimisión del presidente M. Faure.

El Consejo

Madrid 24 á las 6 t.

El Consejo de Ministros ha aprobado la adquisición de cañones y

material de artillería, amén de seis millones de cartuchos Maüser

Se acordó el traslado del consulado español de Bayona.

Se han concedido créditos para gastos sanitarios y de auxilios á los heridos al llegar á la Península.

El Sr. Cánovas ha declarado á los periodistas que el gobierno está convencido de que no se declarará la belligerancia.

Ha confirmado la presentación de 1500 insurrectos, acogiéndose á indulto, en pocos días.

Las reformas

Madrid 24 á las 11'50 n.

Es opinión general que los ministros han tratado de la conveniencia y de las líneas generales del proyecto de implantación de las reformas en Cuba.

Se ha formado concepto oyendo al general Weyler, y por las noticias que del general Martínez Campos tenía recibidas el Sr. Cánovas.

Se afirma más y más la creencia de que nuestro Gobierno vá de acuerdo con el de los Estados Unidos en este asunto.

Operaciones en Cuba

Madrid 25 á las 3'20 m.

Los despachos oficiales de Cuba dicen que en Fuente Cayo, Esbella, Matanzas, Yarmo y otros puntos fueron batidos los insurrectos.

Los encuentros tienen poca importancia.

Dice el general que ha publicado un bando concediendo 20 dias de plazo para que se presenten á indulto los insurrectos.

Añade que ha dispuesto se faciliten auxilios á los que se acojan, para reconstruir sus casas.

Ataque.—La diplomacia

Madrid 25 á las 3'20 n.

Otro despacho oficial anuncia que eu todos los ingenios de Habana comenzará la molienda la semana próxima.

Añade que un destacamento de Manzanillo atacó á una partida que acababa de desembarcar, matando al jefe llamado Peña.

Me afirmo más y más en la creencia de que están en plena actividad negociaciones diplomáticas con los Estados Unidos para conseguir la paz de Cuba.

Teatro-Circo Balear

Hoy sábado 25 del corriente, tendrá lugar el estreno de la comedia catalana en 3 actos, de D. Antonio Ferrer y Codina, que tanto excite alcanzó en el Teatro Romea de Barcelona, mas de 100 noches consecutivas titulada.

¡¡TENORIOS!!

Entrada general 0'50

Plaza de Toros

de Palma

GRAN ACONTECIMIENTO

para el domingo á las cuatro en punto Debut de la gran compañía gimnástica acrobática y mímica que dirige.

D. JOSÉ DEU TOTTI

La pantomima titulada, «Una corrida de toros.»

Precios.—Silla de palco con entrada 2 reales.—Entrada general UN REAL.

Cadena de reloj.

Se estravió una (el día 21) de oro, corta y con un medallón que lleva grabados, en una cara un escudo y en la otra un busto de guerrero.—Don José Socias, Notario, que vive en la calle do San Cayetano n.º 1 gratificará á quien se la devuelva.

La Mujer en la Historia

POR D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

En venta en las principales librerías.

